

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27554期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2024年12月8日 星期日 农历甲辰年十一月初八

全省绿色贷款余额突破4000亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)今年以来,人行甘肃省分行围绕做好绿色金融大文章,持续完善政策体系与配套服务,健全激励约束机制,深化绿色金融产品创新,加快推进绿色金融试点,加强绿色金融能力建设,引导全省金融机构助推甘肃经济社会绿色低碳转型发展。截至目前,全省绿色贷款余额突破4000亿元。

今年以来,人行甘肃省分行持续完善政策体系,联合省委金融办等部门印发《关于进一步强化金融支持绿色低碳发展的实施意见》,深入开展“绿色金融能力建设年”行动,明确强化货币政策工具支持,加大绿色低碳转型产融对接,深化绿色金融创新试

点等重点任务,着力提升绿色金融服务质量和效率。

聚焦健全绿色项目融资机制,人行甘肃省分行加快推进绿色转型金融标准建设,指导天水市对装备制造、中医药制造业等低碳转型技术路径及转型参考指标进行优化和完善。支持兰州新区以化工园区为试点,摸排企业转型计划和绿色信贷资金需求。

聚焦健全绿色金融评价机制,人行甘肃省分行强化绿色金融评价应用反馈,对农业发展银行甘肃省分行、工商银行甘肃省分行等15家金融机构开展“一对一”绿色金融评

价结果反馈,督导推进绿色金融发展提质增效。同时,积极拓宽评价结果应用场景,推动将绿色金融评价结果纳入金融机构综合评价并提高评价指标权重,并协调将绿色金融评价结果纳入“省长金融奖”评选指标。同时,开展金融机构环境信息披露,推动全省115家法人银行机构、18家全国性银行在甘分支机构实现环境信息披露全覆盖,探索开展金融机构气候风险压力测试,提高金融机构气候环境风险管理能力。

(转2版)



发挥地方优势 加强务实合作 深度融入高质量共建“一带一路”

甘肃省友好交流合作代表团访问印度尼西亚和泰国

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)11月29日至12月5日,省委副书记、省长任振鹤率甘肃省友好交流合作代表团赴印度尼西亚和泰国访问。

代表团此次访问旨在深入贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记高质量共建“一带一路”倡议和视察甘肃重要讲话重要指示精神,在中印尼、中泰元首的战略引领下,加强地方层面交流合作,深化各领域务实合作,不断拓展更高层次、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间,深度融入高质量共建“一带一路”。访问期间,代表团通过考察调研、拜会座谈、友城走访、经贸会谈、招商推介等多种方式,同两国各界人士深入交流,全方位宣传新时代中国发展伟大成就和幸福美好甘肃建设成就,立足甘肃特色优势产业,寻求互利共赢新空间,形成了广泛共识,取得了丰硕成果。两国有关方面人士高度评价习近平主席高质量共建“一带一路”倡议为促进全球经济增长开辟了新道路,已成为全球规模最大、范围最广、影响最深的国际经济合作平台,普遍看好甘肃在深度融入“一带一路”建设中的优势潜力,对进一步加强同甘肃各领域务实合作表达了热切期待和积极意愿。

在印尼,代表团分别拜会了印尼投资部部长罗桑·罗斯拉尼、印尼中华总商会主席张锦雄,实地考察印尼金川WP

公司和考拉海(寰宇)公司生产运营情况并看望慰问职工代表。任振鹤表示,今年11月,习近平主席同来华访问的普拉博沃总统举行会谈并共同见证签署多项双边合作文件,两国开启了共建命运共同体的新篇章。当前,甘肃正处在国家重大战略叠加和自身发展势能加速释放的关键期,经济发展呈现结构改善、韧性增强、效率提升、质量齐升的良好态势,特别是围绕抢抓“一带一路”这个最大机遇,内外兼顾、陆海联动,向西为主、多向并进的开放新格局正在加快构建。近年来,甘肃与印尼经贸合作增长迅速,人文交流密切,经济发展具有很强的互补性,甘肃将着眼深化全方位互利合作,充分发挥在有色冶金、新能源装备制造等方面的技术优势和印尼丰富的能源资源,取长补短、融通发展,推动省属企业深耕印尼,加大投资,加强双方在矿产绿色开发、农产品出口、文化旅游等方面的交流合作,以地方合作的走深走实,浇灌友谊之树,为中印尼关系长期稳定发展贡献甘肃力量。

在泰国,代表团分别拜会了泰国商务部部长披猜·纳利巴塔潘、罗勇府尹德来坡·翁德莱拉、泰国中华总商会主席林楚钦、泰国正大集团资深董事长谢国民,考察了泰中罗勇工业园区、中策橡胶(泰国)有限公司和佛慈唐明中医中心,与

泰国罗勇府签署了缔结国际友好城市关系谅解备忘录,并在曼谷举办了中(甘)泰经贸合作推介会。任振鹤表示,2022年11月习近平主席对泰国进行访问,对引领推动中泰关系发展具有里程碑意义。在两国元首的亲自推动下,“中泰一家亲”历久弥新、深入人心。近年来,甘肃同泰国在农产品出口、通道物流、中医药和文旅等领域合作取得了积极进展,人文交流更加密切,给两地人民带来了实实在在的福利。这次访问,就是着眼推动落实两国元首达成的重要共识,以中泰建交50周年暨“中泰友谊金边50年”为契机,弘扬中泰传统友好,立足共建“一带一路”、建设西部陆海新通道和实施RCEP等重大机遇,全方位推动甘肃与泰国各领域互利合作,持续拓展在农业、通道物流、人文交流等领域合作内容,特别是在农产品进出口、文化旅游、中医药、新能源等方面打造合作新亮点,在“硬联通”“软联通”和“心联通”上下更大功夫,为构建更为稳定、更加繁荣、更可持续的中泰命运共同体作出地方贡献。

访问期间,代表团还分别拜访了中国驻印尼大使馆、中国驻泰国大使馆,听取了对甘肃加强对外合作交流的意见建议。

中国驻印尼大使王鲁彤、中国驻泰国大使韩志强分别参加有关活动。

甘青两省签订重点生态治理工程联防联控合作框架协议

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)12月6日,甘肃省林草局与青海省林草局在兰州签订荒漠化综合防治和“三北”等重点生态治理工程联防联控合作框架协议。

甘青地缘相接、山水相依,历史同脉、文化同源。双方在生态保护与区域合作方面肩负着共同推进黄河上游生态保护和高质量发展,筑牢国家西部生

态安全屏障的重任。甘肃省林草局将全面落实国家林草局和省委、省政府决策部署,按照“强化‘三北’工程联防联控,提升整体效果”的要求,立足全省生态地位、资源禀赋,主动谋划,积极作为,与青海省共同实现毗邻区域林草协同治理和高质量保护。

战略合作框架协议主要围绕加强生态保护治理、加大科技创新、加快“三

北”产业等三个方面,涵盖建设湟水流域水土保持林草带、加强祁连山南北麓生态保护 and 系统治理、构筑重点区域“三大联防线”、加强区域生态资源保护、联合推动科技创新、建立监测和灾害预防合作机制等六方面具体工作任务。此次合作框架协议的签订,是落实甘青深化合作会谈决策部署和国家林草局强化“三北”工程联防联控工作指南的有效举措。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

强省会 促发展

新甘肃·甘肃日报记者 蹇勇德
李欣瑶 彭雯 石丹丹 薛 砚
新甘肃·每日甘肃网记者 李 静

冬日渐寒,气温走低。进入11月,兰州“供暖季”开启,一场“访民问暖”行动也随之拉开序幕。

城关区白银路街道甘家巷社区组成了一支由社区工作人员和居民群众共同参与的供暖“冻”队,上门入户问暖、护暖;

在七里河区彭家坪镇,政府工作人员走访发现一小区供暖管道运行异常,第一时间安排维修,48小时后恢复供暖;

安宁区街道社区为居民送去“供热便民服务卡”;

“访民问暖”,问的是暖气的温度,答的是一座城市的温度。

民生为大,民生为要。近年来,兰州市聚焦强省会行动目标任务,坚持党建引领“田字型”基层治理体系,用心用情用力持续保障和改善民生,提升群众获得感幸福感安全感,以高水平安全护航高质量发展,写下了可圈可点的民生答卷,托举起可感可及的民生幸福。

用精细服务激发基层活力

“小程,我家购买的适老化改造产品制氧仪到了,补贴怎么申请?”

“阿姨,您把发票交给我,申请手续我们帮您办。”

最近,随着兰州开始推进消费品以旧换新居家适老化改造,兰州市安宁区枣林西社区专职网格员程婷婷忙着为辖区居民代办帮办相关事项。

枣林西社区老人多,适老化改造需求大。为了帮助辖区居民及时享受利好政策,程婷婷和社区其他网格员上门入户送政策,耐心细致做工作,收获了居民群众的一致好评。

枣林西社区被划分为12个网格,有居民5600余户共1.1万余人,配备了11名专职网格员和55名兼职网格员。在这里,社区民警、法律顾问、热心居民、大学生志愿者都是网格服务力量。从收集社情民意到排查安全隐患,从化解矛盾纠纷到代办公共服务,社区

民生幸福可感可及

兰州市优服务强治理惠民民生综述

为居民群众提供精细化服务,努力实现“人在格中走、事在格中办、难在格中解”。

社区是城市治理的“最后一公里”。今年,兰州市先后调整优化城市社区网格3429个,按照“1+4+X”模式配备民辅警、物业人员、新就业群体等兼职网格员,全市目前有社区工作者8300余名,每万城镇常住人口拥有社区工作者18.93名。

时下,位于永登县大同镇郭家墩村的有机蔬菜种植基地进入冬季休整期,在此务工的村民们正在整地、浇水,保证土壤墒情,为来年播种作准备。

“2022年,我们引进这家企业流转村民土地种植有机蔬菜,目前基地年产生有机蔬菜0.6万吨,产值1.2亿元,带动村民增加土地流转收益150万余元,带动1000余名村民就近务工,村集体增收70万余元。”永登县大同镇郭家墩村党支部书记龙宝海告诉记者。

基层有活力,发展添动力。近年来,郭家墩村坚持党建引领基层治理,推行网格化管理,组团式服务,为发展富民产业铺平了道路。

企业引进之初,为解决土地流转等难题,龙宝海和村“两委”班子、网格员、党员干部上门为村民讲土地流转政策、产业政策,算土地账、经济账,最终难题得以解决,矛盾得以化解,企业在这里落地生根,开花结果。

前不久,郭家墩村迎来今年的“分红日”,村集体为全村1500余名村民分红30余万元。

郭家墩村的产业发展新图景,折射出的是兰州市基层治理的新格局、新成效。

今年以来,兰州市深入开展农村基层党建全面过硬行动,坚持把发展壮大村级集体经济作为夯实基层基础的重要抓手,以产业振兴激发乡村活力。前三季度,兰州市村均集体经济收入35.66万元,同比增长28.09%。

让爱的阳光照耀千家万户

今年,在七里河区阿干镇,李珊(化名)和几位爱心人士共同度过了自己18岁的生日。

2013年,李珊的母亲因病离世,2022年父亲又因病去世,她成为一名孤儿。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程启动后,七里河区及时将李珊纳入结对关爱对象,由七里河区结对干部进行帮扶。

结对干部时时关注李珊的生活和学习情况,为情绪低落、郁郁寡欢的李珊带去了家人般的温暖与温情。(转2版)

陇电入鲁工程庆阳换流站第一阶段投运

强工业 提质效

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从国网甘肃超高压公司获悉,12月3日7时28分,陇东—山东±800千伏特高压直流输电工程(陇电入鲁工程)送端站——庆阳换流站交流系统5回750千伏输电线路结束24小时试运行,标志着庆阳换流站第一阶段成功投运。

庆阳换流站承担着陇电入鲁工程送端交、直流电变换和保障甘肃电力安全稳定送至山东的重任。于2023年6月开工建设,计划分三个阶段投运,2024年12月交流系统投运,2025年3月双极低端投运,2025年6月双极投运。

国网甘肃超高压公司庆阳换流站副站长刘冰介绍,本次交流系统成功投运,标志着庆阳换流站将从单一的生产准备阶段,转入到安全运行与生产准备同时进行的新阶段。同时,使得陇电入鲁工程调峰电源——华能

正宁调峰煤电项目顺利接入750千伏主网,既提前为陇电入鲁工程调峰电源运行打出提前量,又为当下全省迎峰度冬电力保供和当地群众冬季供热提供了有力支撑。

据了解,陇电入鲁工程是我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送项目,也是甘肃省继酒泉至湖南特高压直流输电工程之后的第二条能源外送大通道。该工程投运后,每年可将360亿千瓦时以上电量从甘肃输送到山东。

甘肃布局新型充电桩

新能源车变身“充电宝”

强科技 增动能

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)你见过为汽车充电的充电桩,可见过能反向操作,将存储在电动汽车中的电返送至电网、参与电网调峰,还能赚钱的充电桩吗?这一名叫V2G的充电桩,可让新能源汽车与电网互动,实现充放自如、充放双赢。目前已在国网甘肃省电力公司支持下,在我省敦煌、榆中等地布局,让新能源车变身电网“充电宝”。

V2G,是英文Vehicle-to-Grid技术的简称,即电动汽车与电网之间能量双向流动技术,它打破了传统电动汽车只能单向从电网获取电能的局限性,可实现电动汽车与电网的双向充电。与传统充电桩相比,汽车不仅可以从V2G充电桩充电,还能在电网缺电时,将汽车电池中的电返充到充电桩。车主按照峰谷分时电价,在充当储能功能、参与电网削峰填谷之余,还能赚取电力差价。

目前,在甘肃支持V2G充电桩应用场景的关键,是交直流柔性混联智慧微电网的建设。

12月2日,国家电网首批现代智慧配电网综合示范项目在敦煌国际会展中心建成。该项目利用停车场的雨棚铺设太阳能光伏板,采用自发自用、余电上网方式,所发绿电(直流电)直发直用于新能源汽车充电。该项目建设了3个直流快速充电区域、3个交流慢速充电区域和1台V2G直流充电桩,为不同类型的新能源汽车提供充电服务。

10月31日,国网甘肃省电力公司在榆中县马坡乡建成投运了全省首个高海拔低压交直流柔性混联智慧微电网,并设置了两台V2G电动汽车直流充电桩。



12月3日,在金塔县城至大墩门公路的“三北”工程防沙治沙区,无人机助力防沙治沙。新甘肃·甘肃日报通讯员 曹红祖